Situation professionnelle

Filière : BEP Carrières Sanitaires et Sociales 
Thème : Les fonctions numériques

Description de la situation : Histoire d’une personne blessée aux Etats-Unis, rapatriée dans un hôpital français. Chaque paragraphe est décrite à l’aide d’une courbe que l’on doit exploiter pour répondre aux questions posées. Cette analyse est ensuite suivie d'un récapitulatif sur toutes les notions abordées.

Parties du programme de mathématiques accessibles :
- Génération et description des fonctions. a) Exemple de description d’une situation à 

              l’aide d’une fonction. Représentation  graphique d’une fonction.

         b) Exemples simples de calculs d’une valeur à l’aide d’une 

             calculatrice.

         c)  périodicité, sens de variation.

         d) Exemples de lecture de propriétés d’une fonction  à partir de leur 

              représentation graphique.

Enoncé de la situation :

	     ( Dans votre service d'hospitalisation, un blessé qui a eu un accident de la route aux Etats- Unis, est rapatrié, en France.

           A son entrée dans le service, on lui fait des examens, dont un électrocardiogramme, dont vous devez classer le tracé dans son dossier.




Analyse du tracé n° 1

            Objectifs :

· Faire découvrir aux élèves une fonction périodique ;

· Déterminer graphiquement la période.

	( Vous devez lui établir une nouvelle feuille de températures, mais auparavant on vous demande de traduire les valeurs de la température relevée aux USA où est utilisé le °Fahrenheit. 

(Vous devez reporter ces températures sur la fiche de températures du patient.




Analyse des tracés n° 2 et 3 

            Objectifs :

· Approcher la notion de fonction (lien entre deux grandeurs). Ce lien peut s’exprimer de trois façons : une courbe, un tableau de valeurs, une formule.

· Passer d’un mode de représentation à un autre. (équation, tableau de valeurs, graphique)

	( Quand vous l'aidez à organiser sa vie dans la chambre d'hôpital, le blessé vous raconte l'histoire de son accident : il était en voiture, préoccupé par l'héritage de son oncle dont le partage, selon ses dernières volontés, allait se révéler compliqué : c'est alors qu'un cycliste a surgi d'une petite route. Pour l'éviter, il a du freiner mais n'a pas pu éviter l'arbre. Un rapport de police a été établi : la trace de freinage qu'il a laissée sur la route humide est de 30 m.




Analyse du tracé n° 4 

Objectifs :

· Compléter un tableau de valeurs à partir de la courbe ;

· Trouver l’équation de la courbe et prolonger son tracé.
	( Il vous parle du partage de l'héritage par le notaire : Son oncle d'Amérique avait précisé dans son testament que 1 'héritage de 150 000 € serait partagé entre les neveux et nièces, de façon inversement proportionnelle à leurs revenus annuels au moment de son décès.




Analyse du tracé n° 5 

Objectifs :

· Compléter un tableau de valeurs à partir de la courbe ;

· Décrire dans un tableau les variations de la fonction.

	(L'analyse de sang du cycliste a révélé un taux d'alcool très important Vous observez la courbe contenue dans le dossier d'assurance.




Analyse du tracé n° 6 

Objectifs :

· Exploiter la courbe (croissance, décroissance, maximum) ;

· Décrire dans un tableau les variations de la fonction à partir de sa courbe représentative.


Document élève :


Enoncé de la situation :

	     ( Dans votre service d'hospitalisation, un blessé qui a eu un accident de la route aux Etats- Unis, est rapatrié, en France.

           A son entrée dans le service, on lui fait des examens, dont un électrocardiogramme, dont vous devez classer le tracé dans son dossier.(tracé n° 1)

       ( Vous devez lui établir une nouvelle feuille de températures, mais auparavant on vous demande de traduire les valeurs de la température relevée aux USA où est utilisé le °Fahrenheit. (tracé n° 2). 

       ( Vous devez reporter ces températures sur la fiche de températures du patient (tracé n° 3).

     ( Quand vous l'aidez à organiser sa vie dans la chambre d'hôpital, le blessé vous raconte l'histoire de son accident : il était en voiture, préoccupé par l'héritage de son oncle dont le partage, selon ses dernières volontés, allait se révéler compliqué : c'est alors qu'un cycliste a surgi d'une petite route. Pour l'éviter, il a du freiner mais n'a pas pu éviter l'arbre. Un rapport de police a été établi : la trace de freinage qu'il a laissée sur la route humide est de 30 m.(tracé n° 4)

      ( Il vous parle du partage de l'héritage par le notaire : Son oncle d'Amérique avait précisé dans son testament que 1 'héritage de 150 000 € serait partagé entre les neveux et nièces, de façon inversement proportionnelle à leurs revenus annuels au moment de son décès. (tracé n° 5)

(L'analyse de sang du cycliste a révélé un taux d'alcool très important Vous observez la courbe contenue dans le dossier d'assurance. (tracé n° 6)





Analyse du tracé n°1 
Electrocardiogramme (enregistrement graphique de l’activité électrique du cœur)
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	Travail à réaliser :

      1) Quelle particularité présente la courbe ? Le rythme du battement cardiaque est-il régulier ? 

      2) Mesurer en mm suivant l’horizontale la distance séparant deux pics successifs.

      3) Sachant que 25 mm représente 1s, calculer l’intervalle de temps correspondant.

      4) Le résultat précédent correspond à la durée d’une révolution cardiaque.

          Calculer la fréquence cardiaque c’est-à-dire le nombre de révolutions cardiaques en une minute.

      5) Le rythme du battement cardiaque est-il normal. ?





Analyse du tracé n°2 

Correspondance ° Fahrenheit / °Celsius
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Le tableau ci-dessous indique l’évolution de la température en °F.

	Demi journée
	T(°F)
	T(°C)

	Mardi matin
	104,9
	

	Mardi soir
	102,2
	

	Mercredi matin
	103,1
	

	Mercredi soir
	103,3
	

	Jeudi matin
	100,4
	

	Jeudi soir
	102
	

	Vendredi matin
	100
	

	Vendredi soir
	99,5
	

	Samedi matin
	98,2
	


	Travail à réaliser :

     1) Traduire les mesures de la température en °C et compléter le tableau ci-dessus.

     2) T(°F) et T(°C) sont liées par la relation suivante : T(°F) = 1,8T(°C) + 32

         Calculer : a)  T(°F) pour T = 37,5 °C

                          b)  T(°C) pour T = 103,1 °F.

         Vérifier que les valeurs calculées sont conformes aux valeurs lues sur le graphique.

     3) Etablir le graphique des températures de ce malade sur la feuille ci-contre. 




Analyse du tracé n° 3
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	 4) Décrire dans le tableau ci-dessous les variations de la température en fonction de la durée 

         d’hospitalisation en jour.

Durée d’hospitalisation

en jour

0                                                                                                         4

Température en °C





Analyse du tracé n° 4  

Vitesse et distance de freinage sur route humide
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	Travail à réaliser :

a) La relation entre la distance de freinage d et la vitesse du véhicule peut-elle être de la forme 

     d = a  ×  v      ,où a est un nombre donné. Justifier votre réponse.

     2)  La distance de freinage qu’il a laissé sur la route mesure 30 m. A quelle vitesse roulait-il ?

     3)  Compléter le tableau suivant et vérifier que la distance de freinage est proportionnelle au carré de la 

          vitesse.

v

20

40

45

50

d

v2
d/v2

      4) Ecrire une relation entre d et v2.

      5) A l’aide de la formule trouvée précédemment, calculer : 

                               a) d pour v = 35

                               b) v pour d = 30

           Vérifier que les valeurs calculées sont conformes aux valeurs lues sur le graphique. 

      6) d et v sont liés par la relation suivante : d = 3v2/200 





	          7) Compléter le tableau de valeurs suivant : 

v

55

60

65

70

75

80

d 

arrondi à 1 m

    8) Représenter graphiquement les couples (v ; d) et prolonger le tracé de la courbe sur l’intervalle 

        [50 ; 80].




Analyse du tracé n°5  

Lien entre la part de l’héritage et le revenu annuel
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	Travail à réaliser : 

On note X le revenu annuel en k€ et Y la part de l’héritage en k€.
1) Compléter le tableau de valeurs :

X

12,5

15

25

50

Y

    2) Cocher les affirmations exactes :

             ( Quand X augmente, Y augmente

             ( Quand X augmente, Y diminue

             ( Quand X diminue, Y augmente

             ( Quand X diminue, Y diminue

             ( X et Y varient dans le même sens

             ( X et Y varient en sens contraire

     3) Parmi les relations suivantes, laquelle définit l’équation de la courbe :

         ( Y= 750 – X ?
         ( Y= 750 + X ?   
( Y= 750X ?

         ( Y= – 750X ?
         ( Y= 750/X ?

( Y= -750/X ?

     4) Expliquer l’expression « de façon inversement proportionnelle ».




Analyse du tracé n° 6 

Courbe d’alcoolémie (quantité d’alcool en gramme par litre de sang)
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	Travail à réaliser

1) Combien de temps après l’absorption, l’alcoolémie atteint-elle son maximum ? Proposer par lecture graphique la valeur de ce maximum.

2) Une fois le pic d’alcoolémie atteint, combien de temps faut-il à l’organisme pour éliminer tout l’alcool absorbé?

3) Dire de combien l’alcoolémie baisse en moyenne par heure.

4) Comme vous le savez, il est strictement interdit de conduire si l’alcoolémie dépasse 0,5 g/L. Combien de temps après avoir bu, le cycliste aurait –il du attendre avant de prendre son vélo ?

5) Décrire dans le tableau ci-dessous les variations de l’alcoolémie en fonction de temps.

Durée en heure

0                                                                                                         9

Alcoolémie en g/L

6) L’expression « une heure pour être ivre, huit heures pour s’en remettre » est-elle juste ?





Revenu annuel en k€





Part de l’héritage en k€
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6h





6g





6f





6e





6d





6c





6b





6a





Document modifié par R. Le Saux à qui l’on doit la qualité des courbes





Temps en h





Alcoolémie en g/L





6j
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